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Η απάντηση προφανώς δεν είναι ευ­
χερής και πρέπει για την σύνθεσή της να 
ληφθούν πολλοί παράγοντες υπόψη.

Μ ία «απόκλιση» προς την κ α τεύ ­
θυνση, ότι η επιλογή των δημοσίων ε­
πενδύσεων ως «εργαλείου» ανάπτυξης 
της χώρας συνιστά πολιτική επιλογή, ί­
σως πρέπει να θεωρηθεί «λογική», εάν 
βεβαίως ληφθούν υπόψη τα ειδικότερα 
πλεονεκτήματά τους, όπως:

Τα προγράμματα δημοσίων επενδύ­
σεων, δεν «εμφανίζονται» στο Κ οινο­
βούλιο προς συζήτηση και έγκριση, ό­
πως π.χ. τα αναπτυξιακά προγράμμα­
τα.

Αυτό έχει ως αποτέλεσμα την α πο­
φυγή ή την συρρίκνωση ενδεχόμενου 
πολιτικού κόστους για οία δήποτε Κυ­
βέρνηση, την ευελιξία  χειρισμών, την 
ταχύτητα , επ ιλογές ενδεχομένω ς «α­
κραίες», υπό άποψη σκοπιμότητας κ.ά.

Ακόμη, ένα πρόγραμμα δημοσίων ε­
π εν δύ σ εω ν , έχε ι κ α τά  κ α ν ό ν α  την 
«σφραγίδα» του οικείου Υπουργού, α- 
πηχούντος εν προκειμένω την «φιλοσο­
φία» του εκάστοτε Κυβερνώντος Κόμ­
ματος, ενώ, εξ άλλης πλευράς, επιτρέπει 
ταχείες αναθεωρήσεις, εάν κατά την ε­
φαρμογή του διαπιστωθούν κενά, άστο­
χες ρυθμίσεις, ασαφείς προσανατολι­
σμοί και στόχοι κ.ά.

Ά λλο στοιχείο, το οποίο  «συνηγο­
ρεί» υπέρ  τω ν προγρα μ μ ά τω ν δημο­
σίων επενδύσεω ν και λειτουργεί κατά 
τρόπο αποτρεπτικό κατά των αντιστοί­
χων αναπτυξιακών, είναι ο χρόνος ζωής 
τους, συνήθως ετήσιος, η δυνατότητα 
προσδιορισμού των οικονομικών μεγε­
θών, αναλόγως των υφισταμένων δυνα­
τοτήτων, η «κατεύθυνση» των διαθέσι­
μων πόρων προς γεωγραφικές περιοχές 
της χώ ρας χωρίς ιδιαίτερες πιέσεις για 
άλλες επιλογές, δεδομένου του τρόπου 
σύνταξης του προγράμματος κ.ά.

Τιμητικές διακρίσεις και βραβεία 
ύφους 17.000 ευρώ αηένειμε 

το Κέντρο Προώθησης Ηθικών 
και Ανθρωπιστικών Αξιών 
«Λημήτριος Ν. ΚΑΡΛΟΣ»

Τιμητικές διακρίσεις και βραβεία ύψους 
17.000 ΕΥΡΩ απένειμε σε Νέους Επιστή­

μονες και Φοιτητές, μεταξύ των οποίων και 4 
Δόκιμοι της Σ.Α.Ε.Α.,το Κέντρο Προώθησης 
Ηθικών και Ανθρωπιστικών Αξιών «Δημ. Ν. 
ΚΑΡΛΟΣ».

Τα βραβεία επεδόθησαν στα Γραφεία του 
Κέντρου στην Αθήνα.

Σε σχετική δήλωσή του ο Πρόεδρος του 
Επιστημονικού Συμβουλίου του Κέντρου 
Καθηγητής Κωνστ. ΓΕ. ΑΘΑΝΑ- 
ΣΟΠΟΥΛΟΣ εξήρε τα ευγενή κίνητρα σύ­
στασης του Κέντρου υπό των Γονέων του 
προώρως θανόντος Δημητρίου ΚΑΡΛΟΥ, 
Φοιτητού, κυρίας Έ φ ης ΚΑΡΛΟΥ- 
ΜΠΡΙΣΤΟΓΙΑΝΝΗ και κ. Νικολάου 
ΚΑΡΛΟΥ, ανέφερε στοιχεία για το μέχρι τού- 
δε επιτελεσθέν έργο του Κέντρου και προκή­
ρυξε τα νέα βραβεία για την περίοδο 
14/5/2006-14/5/2007.

Σκοποί του Κέντρου είναι, μεταξύ άλλων 
και οι εξής:

Η προώθηση των ηθικών και πολιτιστι­
κών αξιών εν γένει μεταξύ των Νέων, μέσω υ­
ποτροφιών, συγγραφής μελετών κ.ά..

Η έκδοση εντύπων, εφημερίδων, περιοδι­
κών, η παραγωγή ραδιοφωνικού και τηλεο­
πτικού υλικού, η ανάπτυξη προγραμμάτων 
πληροφόρησης και ενημέρωσης και η έκδοση 
επιστημονικών μελετών προς διάχυση των η­
θικών και ανθρωπιστικών αξιών.

Η επιμόρφωση της Ελληνικής Νεολαίας 
μέσω ειδικών προγραμμάτων, σεμιναρίων, 
συνεδρίων, διαλέξεων, εκθέσεων, εκδόσεων 
και διεθνών εκδηλώσεων, η αξιοποίηση του 
ανθρωπίνου δυναμικού και η αναβάθμιση 
της επαγγελματικής κατάρτισης των νέων 
σύμφωνα με τα ιδεώδη του ελληνισμού και 
του χριστιανισμού κ.ά..

Ο Δημήτριος Ν. ΚΑΡΛΟΣ εγεννήθη την 
11η Απριλίου 1982 μ.Χ. στην Αθήνα και απε- 
βίωσε την 14η Μα'ίου 2001 μ.Χ. στην Θεσσα­
λονίκη.

107



ΕΠ. ΑΠ. ΤΟΠ. ΑΥΤ. ΠΕΡ. ΑΝ. / R.DEC. ADM. LOC. DEV. REG. / R. DEC. LOC. GOV. REG. DEV.

Ανανεώσιμες πήγες ενέργειας:
Βιομάζα

Της κ. Ασπασίας Π. ΕΥΘΥΜΙΑΔΟΥ
Πτυχ. Διατμ. Προγράμμ. Σπουδών «Περιβάλλον και Ανάπτυξη» του Ε.Μ.Π.,

Γεωπόνου, Υποψ. Διδάκτ.

Η βιομάζα αποτελεί μία σχετικά διαδεδομένη ανανεώσιμη πηγή ενέργειας.
Σήμερα όλες οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας αποτελούν το θέμα πολλών αμφισβητή­

σεων και οι απόψεις διίστανται όσον αφορά στην χρησιμότητα και στους κινδύνους που 
μπορεί να προκαλέσουν, ως η λύση που θα έσωνε την ατμόσφαιρα από την ρύπανση. 0  
όρος «βιομάζα» έχει χρησιμοποιηθεί για να συμπεριλάβει όλα τα είδη των υλικών, τα ο­
ποία χρησιμοποιούνται για την παραγωγή ενέργειας μέσω καύσης, όπως:

1. Δημοτικά στερεά απόβλητα (απορρίμματαθ.
2. Ιλύς καθαρισμού λυμάτων.
3. Ρόδες.
4. Ξύλινα απόβλητα (από κατασκευή / κατεδάφιση, αστικά απόβλητα δέντρων, υ­

ποπροϊόντα χάρτου και ξυλείας, κ.λ.).
5. Υπολείμματα γεωργίας (μπορεί να περιέχουν τοξικές ουσίες από τοξικά φυτο­

φάρμακα).
6 Ζωικά απόβλητα (χοιροστάσια, πτηνοτροφεία, γαλακτοκομεία).
7. Κάψιμο των «ενεργειακών φυτών» (πολυετή και ετήσια φυτά).
8. Κοπή των δέντρων από τα δάση.
9. Αυτόκαυστα (αναερόβια ζωικά απόβλητα εργοστασίων, ιλύς καθαρισμού λυμά­

των...).
10. Καύση των μολυσμένων αερίων υλικών οδόστρωσης.
Υπάρχουν πολλοί διαφορετικοί ορισμοί «της βιομάζας». Ο συνηθέστερος είναι:
«Οργανική ουσία διαθέσιμη σε ανανεώσιμη βάση. Η βιομάζα περιλαμβάνει τα υπο­

λείμματα δασών και μύλων, τις γεωργικές συγκομιδές και τα απόβλητα, ξύλο και ξύλινα α­
πόβλητα, ζωικά απόβλητα, υπολείμματα λειτουργίας ζωικού κεφαλαίου, υδρόβιες εγκα­
ταστάσεις, ταχέως αναπτυσσόμενα δέντρα και εγκαταστάσεις, καθώς και δημοτικά και 
βιομηχανικά απόβλητα».

Γενικά, η βιομάζα μπορεί να περιλάβει ότι, δήποτε δεν είναι απολιθωμένο καύσιμο και 
μπορεί να υποστηριχτεί ότι είναι οργανικό. Οι ρόδες και η ιλύς καθαρισμού λυμάτων συ- 
μπεριλαμβάνονται ως καύσιμα βιομάζας μερικές φορές, αλλά όχι τόσο συχνά. Μερικές 
φορές ορισμένοι τύποι υλικών αποκλείονται. Συγκεκριμένα, υλικά όπως η παλαιά ξυ­
λεία, απορρίμματα και επεξεργασμένο ξύλο. Μερικές φορές αυτόκαυστα αερίου και 
«βιοαέρια» υλικά οδόστρωσης θεωρούνται ότι ανήκουν σε χωριστές κατηγορίες από τη 
βιομάζα.

Στη βιομάζα χρησιμοποιούνται συχνά οι όροι: «Εναλλακτική λύση», «Ανανεώσιμη 
λύση», «Καθαρή και πράσινη λύση».
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Ό λοι οι όροι αυτοί χρησιμοποιούνται συχνά εναλλακτικά, αλλά μπορούν να σημαί­
νουν διαφορετικά πράγματα. Ο όρος «ανανεώσιμος» μπορεί να σημαίνει διαφορετικά 
πράγματα στα κράτη, όπως ενεργειακούς «λογαριασμούς» και προγράμματα, καθώς και 
προγράμματα πιστοποίησης όπως το Green-e.

«Η εναλλακτική λύση» χρησιμοποιείται γενικά για να σημάνει τα «μη απολιθωμένα 
καύσιμα και μη πυρηνικά». Αυτό αφήνει την πόρτα ανοικτή για όλα τα είδη της αποτέ­
φρωσης για να εξεταστεί η «εναλλακτική τους ενέργεια».

«Καθαρή» και «πράσινη» καθορίζεται σπάνια, αν όχι ποτέ. Είναι όροι του γενικού πε­
ριβαλλοντικού οφέλους και δεν έχουν καμία γενικά αποδεκτή έννοια.

«Ανανεώσιμη» είναι ο όρος που χρησιμοποιείται στα προγράμματα κυβερνητικής ε­
νέργειας και στο πρόγραμμα πιστοποίησης Green-e. Σχεδόν παγκοσμίως, οι ορισμοί 
ofrenewables περιλαμβάνουν «την βιομάζα» καθώς επίσης συνήθως «καθαρή ή πράσι­
νη». Είναι μόνο όρος χρησιμοποιούμενος για να περιγράφει εάν μια πηγή ενέργειας είναι 
σε θέση και να επανακτηθεί σε κάποιο εύλογα σύντομο χρονικό διάστημα.

Στο πρόγραμμα Green-e, οι ανανεώσιμες ενέργειες δεν καθορίζονται βασισμένες με 
συνέπεια στην ανανεωσιμότητα τους. Η υδροηλεκτρική ενέργεια, ενώ τεχνικά είναι ανα­
νεώσιμη σε όλες τις μορφές, έχει θεωρηθεί ανανεώσιμη για το πρόγραμμα Green-e μόνο 
εάν το φράγμα είναι κάτω από 30 μεγαβάτ στην ικανότητα παραγωγής. Αυτοί οι ορισμοί 
είναι προς αντικατάσταση με τα «χαμηλού αντίκτυπου» ύδρο-κριτήρια, που θα αφαι- 
ρούσαν τα κριτήρια μεγέθους, αλλά που θα απέκλειαν τη νέα υδρο-θεωρεία από το να θε­
ωρείται ανανεώσιμη. Αυτό γίνεται για να τονιστεί ότι η πράσινη ενέργεια δεν προωθεί τα 
νέα φράγματα, επειδή τα φράγματα μπορούν να προκαλέσουν σημαντικές οικολογικές 
ζημιές.

Οι ηγέτες του Green-e έχουν δηλώσει επανειλημμένα ότι δεν προσπαθούν να είναι 
καθαροί και αγνοί, αλλά να επιδιώξουν τη «επαυξητική βελτίωση» πέρα από πηγές όπως 
αυτές του άνθρακα και την πυρηνική ενέργεια (θεωρούν την αποτέφρωση ως βελτίωση). 
Η θέση του Green-e στη βιομάζα ήταν να περιληφθεί κάθε μορφή βιομάζας. Αυτή η δια­
δικασία αφήνει την πόρτα ανοικτή σε όλα τα είδη των ρυπογόνων τεχνολογιών διότι δεν 
υπάρχει συγκεκριμένος λόγος να αποκλειστούν.

Οι ανανεώσιμες ενέργειες δεν είναι απαραιτήτως καθαρότερες από μη ανανεώσιμες. 
Δεδομένου ότι οι αποτεφρωτήρες βιομαζών επιτρέπεται να θεωρηθούν ανανεώσιμοι, 
τους δίνεται πλεονέκτημα από τα καθαρότερα (αλλά ακόμα όχι τόσο καθαρά) καύσιμα 
όπως φυσικό αέριο, το οποίο είναι μη ανανεώσιμο απολιθωμένο καύσιμο.

Ο Σύνδεσμος Υποτρόφων του Κοινωφελούς Ιδρύματος Αλέξανδρος Σ. Ωνάσης 
έχει την τιμή να σας προσκαλέσει στην διάλεξη του καθηγητού κυρίου

JEAN FERRARI 
με θέμα:

V  idée de paix perpétuelle et sa place dans la philosophie politique de Kant 
(H ιδέα της αιώνιας ειρήνης και η θέση της στην πολιτική φιλοσοφία του Καντ)

Η διάλεξη θα δοθεί στα γαλλικά με ταυτόχρονη μετάφραση στα ελληνικά, 
την Πέμπτη 1 Μαρτίου 2007, στις 8 το βράδυ, στην Αίθουσα Εκδηλώσεων 

Αλέξανδρος Σ. Ωνάσης, Αμαλίας 56, Αθήνα.
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